

深耕细作结硕果，实干笃行谱新篇

——太平街道2025年工作巡礼

通讯员 王晓磊

大抓项目，尽锐出战 擘画高质量发展新蓝图

重点项目加速推进。全力保障太平水库建设，完成清表9639亩，引入水库智能化系统，极大提升运行管理效率和安全管理水平，太平水库成功入选水利部首批智能大坝建设试点工程。完成H型电网123基塔基地下设施建设，组装架塔、拉线顺利进行。济南至宁津高速公路（太平段）建设进展顺利，路基工程完成90%，辖区内联外通交通格局基本形成。

要素保障不断强化。进一步践行项目全生命周期服务理念，紧紧围绕“快落地、快建设、快投产”目标，构建从签约备案到竣工投产的全流程、闭环式项目管理推进机制。通过盘活低效用地、优化空间布局，国际招商产业园建设稳步推进，投资13个亿包含17项绿色低碳技术的零碳智慧产业园顺利投用，比亚迪智能车零部件配套产业基地实现主生产厂房投产，并顺利迎接全市重点项目观摩；山东智能仿真实习实训基地一期工程主体完工，区域发展活力持续释放。

营商环境持续优化。成立园区（企业）服务队，聚焦联络服务、安全生产、综合治税等，助推园区及规模以上企业健康发展。主动对接比亚迪，多次开展走访调研，深入了解企业需求，探索利用拆迁旧址，谋划特色商业体，全力保障比亚迪正常运营。积极搭建高能级创新平台，引导企业加大技术改造和创新投入，5家规上企业研发经费投入4299万元，有力推动街道产业能级提升与结构优化升级。

尽智竭力，拔节而上 擦亮现代农业精准牌

大力发展现代农业。积极推动传统农业向高效化、智慧化转型，万亩示范区实现亩产提升15%，农药施用减少30%，全过程综合损失率降低5%，节省人工90%，今年7月份作为国际粮食减损大会分会场亮相国际舞台，生动展现藏粮于地、藏粮于技的太平实践。抢抓三秋生产，调配大型机械240余台，抢收秋粮1.38亿斤，播种小麦9.2万亩。持续探索全域土地综合利用机制，集中连片推进59个村、超5.9万亩高标准农田建设，完成土地托管4.5万亩，流转2.6万亩，为建设更高水平的“齐鲁粮仓”提供起步区方案。

持续攻坚农业项目。投资1.3亿元，先后落地辽宁联达种业黄淮海分中心、瓜菜育苗产业园、食用菌示范园等7个农业重点项目，打造高效农业生产示范区。大力推动“粮安太平”泉韵乡居和美丽乡村建设，投资1.2亿元，覆盖13个村，面积12.96平方公里，其中10个非重点村改造已全部完工，王炉幸福院如期交付使用，付家村民之家建设完成，进一步优化乡村布局。高效用好财政扶持资金，建成4个集体经济增收项目，带动17个村增收58万元，集



比亚迪智能车零部件配套产业基地实现主生产厂房投产。

2025年，太平街道在起步区党工委、管委会的坚强领导下，牢牢把握发展机遇，团结带领广大群众，聚焦发展现代农业、推进项目建设、增进民生福祉、壮大村集体经济、加强基层党组织建设等关键领域，创新实施“三优”计划（太平优品、太平优才、太平优解）和“三清”行动（资产清查、信访清仓、隐患清底），全面深化作风建设，强化责任担当，各项工作取得显著成效。

体收入20万元以上村达80个。

深耕细作太平优品。深入实施“地标富农增收工程”，以“太平宝”西瓜规范化种植和育苗产业规模化发展为抓手，建设生态温室大棚90座，10个育苗棚冬春共育种苗30万株，产量10万余吨，年产值突破10亿元，荣获济南市第二批“泉城好品”区域公共品牌。在“太平宝”龙头产业的带动下，街道特色产业“百花齐放”，蛋鸡产业突破50万羽大关，年产鸡蛋4500吨，营收5500万元；同时，创新推出“太平优品”计划，探索农产品社区化直供模式，推动太平香梨、王炉香米、小米原浆酒等众多优质农产品进入大众视野，产品溢价超25%，太平宝西瓜和来佛寺无花果获央视宣传推广。

追青逐绿，真履实践 绘就生态宜居美画卷

绿色发展深入人心。着力打造农业废弃物回收利用体系，引进生态科技企业，设置街道集中转运点和各村临时收集点，实现3000吨农业废弃物的收集、转运、存储及资源化利用；同时加大河道、沟边、田间地头等重点区域的日常巡查力度，有效减少秸秆瓜秧焚烧与随意堆放。投资50万元，在19个村实施人居环境以工代赈项目，赋能全域向“美”而行，在2025年全市农村人居环境整治调研中连续4次获评“好”。

生态屏障筑牢筑强。全面推行河长制、林长制、田长制，完成永农图斑整改59个，核实林业图斑55个；完成殡葬违法用地摸排



万亩国际粮食增产减损示范区推动农业现代化步伐不断加快。



▲“泉韵乡居”撬动乡村美丽蝶变。



◆深入实施“太平优才”计划，全面提升干部能力素质。

12.44亩，违建别墅违法用地摸排7.8亩，坚决遏制耕地“非农化”、“永农”“非粮化”。持续改善辖区水域环境，治理重点河道污水水域4处；完成106个污染源和65个废旧厂房排查，生态保护修复力度不断加大。高标准改造提升牧马河沿岸生态环境，将牧马河打造成集休闲、观光于一体的生态长廊，为吸引游客奠定生态基础。

农文旅发展深度融合。陆续推出郝家寨中药养生、来佛寺瓜果采摘、庙廊大集民俗文化体验等多条精品旅游线路，精心打造付家乡村walk游、王炉健康轻户外、小栏农业研学交易等多个近郊乡村生活新场景。同时，依托太平寸子、后冯剪纸等市、区级非物质文化遗产，推动产学研游融合发展，年接待游客超3万人次，旅游收入突破500万，乡村魅力持续彰显。

用心用情，身入心至 织密民生保障安全网

回迁安置暖民心。完成启泰理想社区3个村、545户群众、1208套安置房选房、交房工作，完成群众房修问题5100余件；对楼道堆积杂物、占用消防通道、私拉电线等问题，进行重点排查整治，累计开展反诈宣传、公益电影播放、“敲门行动”等惠民活动80余次，高效推动村改社区，全力保障回迁居民“住有所居、居有所乐”。

公共服务润民心。公共文化服务体系建设成效显著，全年开展移风易俗、文化下乡、农家书屋活动500余次，积极培育和践行社会主义核心价值观，先后挖掘张金兰、李杰、张家春等一批先进典型，其中张金兰被评选为“济南好人”，社会正能量持续弘扬。深入

实施就业优先战略，组织各类招聘活动10余场，“点对点”为45家用人单位靶向引才，为群众提供就业岗位4000余个。

惠民服务贴民心。翻新街道卫生服务中心，高标准建设庙廊中心卫生室，基层医疗卫生服务能力有效提升；建成运营幸福院35处，惠及老年群体3500余人，定期组织开展爱心医疗、爱心午饭，逐步构建农村“互助式养老”新模式，同步开展敬老院专项督导4次，明察暗访12个村幸福院。持续完善社会救助体系，0.18万人次获得低保、特困供养等各类救助，牢牢兜住民生底线。

平安建设安民心。制定安全生产联席会议制度，统筹各部力量，聚焦九小场所、危化品使用、非法储存经营烟花爆竹、燃气消防等重点领域，开展隐患排查整治350余次，摸排有限空间257处，对15个在建工地开展检查57次，全面推动“隐患清底”；高频次开展交通安全宣讲，覆盖3.5万人次，发放交通安全手册2万余份。

勇毅前行，善作善成 做好基层治理必答题

全面加强基层党组织建设。统筹制定“一村一策”发展规划，组建21个联合党委作为“红色引擎”，辐射88个村，以系统思维破解农村空心化、土地经营分散、基层治理效能低下等困局。组织3轮、20批次村“两委”换届研判会议，对现任444名村“两委”干部逐人研判，动态调整优化村党支部书记3名，党支部委员2名，为村“两委”换届打下坚实基础。

持续锻造高素质干部队伍。深入实施“太平优才”计划，以太平发展论坛、太平干部讲堂为抓手，组织党员干部赴先进地区考察学习7次，开展培训1360人次，动态储备各类人才420名，推动12名在外人才返乡创业；与省农科院共建人才服务站，开展“田间课堂”200余场，培养50多名致富带头人和农技人才，构建起结构合理、能力突出的人才梯队。

全力维护辖区和谐稳定。坚持“太平优解”计划，以“街道-管区-村”三级例会制度为抓手，完善定期调度、督查督办、奖惩通报等机制，推动化解矛盾纠纷50余件，处理热线工单3000余件，有效化解一批历史积案与现实矛盾。聚焦太平水库拆迁遗留群体，顺利化解10户，实现有效破题，力促“信访清仓”。深入推进法治政府建设，常态化开展普法宣传教育，反诈、禁毒宣传覆盖人群超5万人次，全社会法治意识显著增强。

全面深化机关运行管理。修订印发《农村财务管理制度》《政府采购内控制度》《上级配发固定资产接收、登记与管理办法》等管理制度，扎实做好“资产清查”，开展财务内审，实施村务合同规范清理，同时全面起底固定资产，保障国有资产安全。全面落实重点工作调度会、工作成效测评会、季度述职评议会等落实机制，推动工作提质增效。